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«Φυτώριο» νέων startups στην υγεία η Ελλάδα
Συνέργειες φαρμακοβιομηχανιών με νεοφυείς εταιρείες και υψηλής κατάρτισης επιστήμονες δημιουργούν τις ιδανικές συνθήκες

«Κλειδιά» για την ανάπτυξη νέων ιδεών στον κλάδο του healthtech στην Ελλάδα είναι το υψηλής κατάρτισης επιστημονικό δυναμικό και η ισχυρή 
εγχώρια φαρμακοβιομηχανία. Σε παγκόσμιο επίπεδο, οι επενδύσεις σε νέες τεχνολογίες στην υγεία ανήλθαν το δεύτερο τρίμηνο στα 14 δισ. δολ.

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ

Καθώς οι επενδύσει τταγκοσμίωε 
στον κλάδο ins τεχνολογίαε σκαρ
φάλωσαν στο δεύτερο τρίμηνο 
στα 91 δισ. δολ., την πρωτοκαθε
δρία -πέρα από την αναμενόμενη 
κυριαρχία ins lexvnihs νοημο
σύνη- διεκδίκησε και ο κλάδοε 
ins υγείαε (healthcare - biotech), 
προσελκύοντα3 επενδύσει άνω 
των 14 δισ. δολ. Και μπορεί στην 
Ελλάδα η ανάπτυξη εφαρμογών 
ΑΙ από καινοτόμεε εταιρείε5 να 
βρίσκεται σε σχετικά εμβρυϊκό 
στάδιο, σε σύγκριση τουλάχιστον 
με άλλεβ χώρεε, ωστόσο η μακρά 
παράδοση ins xcbpas στον κλάδο 
του φαρμάκου έχει δημιουργήσει 
πρόσφορο 06acpos για συνέργειεε 
εταιρειών τεχνολογίαε με φαρμα- 
κευτικέε εταιρείεε.

Στελέχη ins αγοράε παρατη
ρούν το τελευταίο διάστημα την 
εμφάνιση νέων startups σε αυ
τόν τον κλάδο. «Η καινοτομία oris 
βιοεπιστήμεε που άλλοτε ταυτι
ζόταν μόνο με μόρια και χημεία, 
πλέον ενσωματώνει και δεδομένα 
και αλγορίθμουε. Autos ο συνδυα- 
σμόε, δηλαδή η προσέγγιση κλά
δων oncos η βιολογία με πιο υπο- 
λογιστικούε iponous, θα ανοίξει 
μεγάλεε πόρτεε τα επόμενα χρό
νια και στην Ελλάδα.

Η χώρα pas βρίσκεται ήδη σε 
πολύ καλό σημείο», εξηγεί στην 
«Κ» ο Niicos Καλλιαγκόπουλοε, 
εταίροε στο ελληνικό επενδυτι
κό venture capital fund, Big Pi 
Ventures. Στο χαρτοφυλάκιο των 
επενδύσεων, το fund προσέθε
σε νωρίτερα αυτή την εβδομάδα 
και τη χρηματοδότηση ύψουβ 60 
εκατ. δολ. ins νεοφυού3 εταιρεία3 
Numan, που αν και δραστηριοποι

είται στη Βρετανία, έχει παρουσία 
και στη χώρα pas. «Η Ελλάδα δια
θέτει πολύ ανεπτυγμένη φαρμα
κοβιομηχανία. Με κάποιεε από ns 
εταιρείε3 που παράγουν γενόσημα 
σε θεραπευτικέε κατηγορίε3 oncos 
η σεξουαλική υγεία και η δερμα
τολογία, συνεργαζόμαστε», επιση
μαίνει στην «Κ», από την πλευρά 
του, ο Σωκράτηε Παπαφλωράτοε, 
ιδρυτή3 και διευθύνων σύμβουλοΞ 
ins Numan. Η εταιρεία αναπτύσ

σει online πλατφόρμα που παρέ
χει υπηρεσίεβ προσωποποιημέ- 
vns και προληπτικά laipums για 
την αντιμετώπιση προβλημάτων 
υγείαε, oncos η απώλεια βάρουε, 
η στυτική δυσλειτουργία κ.ά. Πα
ράλληλα, προσφέρει εξ αποστάσε- 
cos ιατρικέ-s unnpeoies για την εμ
μηνόπαυση, την ορμονική υγεία 
των ανδρών κ.ά. «Διαθέτουμε δικό 
pas ιατρικό προσωπικό και online 
φαρμακείο όπου μέσω συνεργα

τών στέλνουμε τα φάρμακα στο 
σπίτι του ασθενού3. Συνεργαζό
μαστε με εργαστήρια και κλινι- 
K0s, Ka0cbs και με ένα δίκτυο νο
σοκόμων με τη δυνατότητα να 
επισκέπτονται ious ασθενεί3 στο 
σπίτι ious». Oncos λέει, «πρόκει
ται για έναν ολοκληρωμένο πάρο- 
χο laipirais περίθαλψη5». Η εται
ρεία έχει προσφέρει ns υπηρεσίεε 
σε πάνω από 650.000 ασθενείε 
στη Βρετανία, σημειώνονταε φέ-

ios ανάπτυξη 150% λόγω και ins 
αυξημένηε ζήτησηε για υπηρε- 
σίεε που σχετίζονται με την πα
χυσαρκία. «Το τοπίο στον κλάδο 
ins υγεία3 έχει αλλάξει ριζικά τα 
τελευταία 10 χρόνια», παρατηρεί, 
βλέποντα5 ns αλλαγέε που κατα
γράφει ο κλάδοε.

Την ώρα που οι επενδύσει σε 
εταίρε^ τεχνολογιών υγείαε πα
γκοσμίου αλλά και στην Ευρώπη 
βρίσκονται σε ανοδική τροχιά.

φαρμακευτικέε εταιρείε3 συνεργά
ζονται με πανεπιστημιακά ιδρύμα
τα αλλά και με νεοφυεϊ3 εταιρείεΒ 
για την παραγωγή Kaivoiopias.

Σε αυτό μπορεί να συμβάλει και 
η συνεργασία με startups που πα
ρέχουν τεχνολογικά εργαλεία για 
να επιτευχθεί η επαναστόχευση 
φαρμάκων πιο γρήγορα και απο
τελεσματικά. «Παγκοσμίου, πάνω 
από το 50% των νέων φαρμάκων 
προέρχονται από startups που 
έχουν συνεργαστεί με μη<ρέ5 και 
μεσαίε3 βιομηχανίε3», εξηγούν τα 
ίδια στελέχη. Στο πλαίσιο αυτό, η 
ελληνική φαρμακευτική Rafarm 
ίδρυσε, με την ισραηλινή startup 
BNS, την ελληνική BNSO με στόχο 
την ανάπτυξη οφθαλμικών φαρ
μάκων, αξιοποιώνταε την πλατ
φόρμα νανοτεχνολογίαε ins BNS. 
Το πρώτο φάρμακο που αναπτύσ
σει βρίσκεται ήδη σε φάση κλινι
κών δοκιμών και αφορά τη χρόνια 
πρόσθια ραγοειδίτιδα, μία αυτο- 
άνοση φλεγμονή που σε κάποιεε 
περιπτώσειε οδηγεί σε τύφλωση.

Κατά τον κ. Καλλιαγκόπουλο, 
«κλειδί» για την ανάπτυξη νέων 
ιδεών στον κλάδο του healthtech 
είναι οι ίδιοι οι επιστήμονεε. 
«Μπορεί να ακούγεται κοινότοπο, 
αλλά στην Ελλάδα έχουμε καλούs 
μηχανικούε αλλά και πολύ καλούs 
επιστήμονε3, oncos βιολόγοι, για- 
τρού3, χημικούε κ.λπ. Enions, μην 
ξεχνάμε ncos στην Αμερική έχουμε 
καταπληκτικούε Ελληνεε επιστή- 
μονεε που ξεχωρίζουν στον κλάδο 
ins βιοτεχνολογία3 και εμπνέουν 
ο ένα3 τον άλλον. Πρόκειται για τη 
λεγάμενη «greek biotech mafia», 
επισημαίνει, αναφερόμενοε σε 
διακεκριμένοι επιστήμονε3 που 
έχουν βρεθεί στο τιμόνι μεγάλων 
εταιρειών βιοτεχνολογίαβ.

Φθηνές μαγνηχικές 
και νέα φάρμακα

Λογισμικό που παρέχει τη δυνατό
τητα να γίνει μαγνητική τομογρα
φία εγκεφάλου μέσα σε λιγότερο 
από πέντε λεπτά, τεχνολογία που 
προβλέπει με τη χρήση ΑΙ την επι
τυχία ή αποτυχία μιαε κλινικήε 
μελέτηε, λογισμικό που μπορεί 
να «δει» αρκετέε ώρεε πριν εάν ο 
ασθενήε κινδυνεύει να πάθει ση
πτικό σοκ. Πρόκειται για ορισμέ- 
νεε τεχνολογίεε made in Greece, 
ns onoies αναπτύσσουν ομάδεε 
Ελλήνων, στο εξωτερικό αλλά και 
στη χώρα pas.

«Για παράδειγμα, μία από αυ- 
τέβ που ξεχωρίζουν και στην 
οποία έχουμε επενδύσει, είναι 
η Corsmed, η οποία εάν πετύ- 
χει μπορεί να αλλάξει τον κλάδο 
ins προληπτική5 laipuais. Μέσα 
από την τεχνολογία ins μπορεί 
έναε ασθενήε να πραγματοποιή
σει μαγνητική τομογραφία πολύ 
πιο φθηνά και γρήγορα», εξηγεί 
στην «Κ» ο κ. Καλλιαγκόπουλθ5. 
Ανάμεσα σε αυτέε που ξεχωρί
ζει η αγορά συγκαταλέγονται η 
Causaly του Γιάννη Κιαχόπουλου, 
εταιρεία που επιταχύνει ns δια- 
δικασίεε ανάπτυξηε νέων θερα
πειών, και η Polymodels Hub του 
Χάρη Χριστοδούλου. Η τελευταία 
με ένα κλικ, αλλά και με την εφαρ
μογή μοντέλων προσομοίωσή, 
ψηφιοποιεί τα πειράματα που κά
νουν οι ερευνητέε κατά τη μετά
βαση του φαρμάκου στο στάδιο 
ins παραγωγή5. Την ίδια ώρα, η

Anodyne Nanotech από τη Βοστώ- 
νη και με παρουσία στην Ελλάδα 
διεκδικεί τη δική ins θέση στον 
κλάδο ins βιοτεχνολογία3. Εσχά
του η startup μπήκε στη μάχη 
ins ανάπτυξή θεραπειών για την 
παχυσαρκία, αλλά και τον διαβή
τη (GLP-1 drugs).

Ekios από ns ιδέεε, υπάρχει 
ενδιαφέρον για τη δημιουργία νέ
ων επενδυτικών σχημάτων. Ελλη- 
νεε του εξωτερικού, με εμπειρία 
από τον χώρο των επενδύσεων, 
βρίσκονται αυτή την περίοδο σε 
φάση αναζήτησή κεφαλαίων με 
στόχο τη δημιουργία fund γύ
ρω από τον κλάδο (life sciences 
- biotech). «Ημουν 25 χρόνια στο 
εξωτερικό, σε Αμερική και Ευρώ
πη, εκ των οποίων τα τελευταία 
15 επενδύτρια σε venture capitals 
που επένδυαν στον κλάδο του life 
sciences», λέει στην «Κ» η Αλεξάν
δρα Τόλια. Η ίδια σπούδασε βιο
λογία στο ΕΚΠΑ και ολοκλήρωσε 
αργότερα το διδακτορικό ins σε 
ιατρικέε ετηστήμεε. «Ηθελα να δω 
η συμβαίνει στην Ελλάδα διότι 
άκουγα και διάβαζα ότι υπάρχει 
έντονη δραστηριότητα στον κλά
δο ins καινοτομώ». Ετσι, αποφά
σισε να μπει στη διαδικασία να δη- 
μιουργήσει το Rhea Bioventures, 
στοχεύοντα3 στη χρηματοδότηση 
ελληνικών startups KaOcos και ξέ
νων εταιρειών, με την προοπτική 
οι τελευταίεε να αναπτύξουν συ- 
νέργειεε με την Ελλάδα.

Τεχνολογία που 
προβλέπει με τη 
χρήση ΑΙ την επι
τυχία ή αποτυχία 

μιας κλινικής μελέ
της, λογισμικό που 

μπορεί να «δει» 
αρκετές ώρες πριν 
εάν ο ασθενής κιν
δυνεύει να πάθει 
σηπτικό σοκ και 
μαγνητική τομο

γραφία εγκεφάλου 
μέσα σε λιγότερο 
από πέντε λεπτά, 
είναι ορισμένες 

τεχνολογίες made 
in Greece.
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